

## 《献上今天》教会中的瓦器（1）

### 第 6 讲：俄利根

我们介绍一些早期教会中的人物，很多都是神学家。为什么呢？因为早期教会最重要的工作，就是“信仰定型”，为初生的基督教会找到方向。今天我来介绍一位很传奇的人物，他叫俄利根。

#### 俄利根逃过凯撒的逼迫，但家道中落

俄利根是阿历山大人，受过希腊的教育，从小到大学习基督教信仰。但在他还未到十七岁的时候，即是公元 202 年，当时的凯撒说要杀掉所有公开宣认自己是基督徒的人。他的爸爸就被抓进了监狱。由于当时的基督徒觉得能够成为殉道者，是很荣耀的事情，于是，俄利根很想自己也可以成为殉道者。但是他的妈妈收起了俄利根所有衣服，当然他不愿意裸体出门！最后，俄利根爸爸被杀了，家产被没收，他们家道中落了。

俄利根找到了一份工作，就是在亚历山大的基督教学院教书，可能是有人支持他，希望保住这个家族的颜面吧。他早上教书，晚上写书，生活非常简朴，赤脚不穿鞋子，也只有一件大衣。他不喝酒，吃得很清淡，也经常禁食一段长时间。由于他的认真传教与讲述圣经，他逐渐得到一些人的支持，让他重新过了一些比较好的生活。

按照教会传说：俄利根很认真的读圣经，很认真的从“字面”理解圣经，当他读到马太福音 19:12：“因为有生来是阉人，也有被人阉的，并有为天国的缘故自阉的。这话谁能领受就可以领受。”他领受了。他决定为天国而自阉。这是在他死后的秘密传记中看到的；但有趣的是，在他自己所写的马太福音注释之中，他认为绝不应该字面解读马太福音 19:12，只有白痴才会真的自阉。所以到底是真的还是假的，就留待你自己去猜了。

#### 成为一位知名的学者

俄利根随后写了一套书叫《论首要原理 / 教义大纲》(On First Principles)，成为一个知名的学者。但可惜，在公元 215 年，因为亚历山大的学生向罗马凯撒示威被镇压，他逃难到了巴勒斯坦地。在这个地方，他不断去讲道，甚至成为当地神学院的院长。一生之中，他就不断地游走在地中海不同区域。撰写释经及教义书籍，改变教会。

#### 遭逼害入狱，经历两年的痛苦折磨

直到公元 250 年，由于一场瘟疫，当时的罗马凯撒认为，是因为基督徒的问题，基督徒不愿意把他当神拜，所以他逼害基督徒。俄利根因为他的名声，所以被送入去监牢之中，被铁制

的锁炼绑住，受肉体的折磨，脚就被锁在脚枷的两个洞之中。当时凯撒利亚的总督给了明确指示，就是除非俄利根公开宣告拒绝相信耶稣基督，否则不能杀死他。就是这样，两年的痛苦囚禁折磨过去，俄利根坚持着自己的信仰，不愿意拒绝基督。到公元 251 年 6 月，罗马凯撒打仗战死，大赦天下，所以俄利根被释放了。不过这两年的苦难，却破坏了他的健康。他在一年之后，也黯然离世，终年六十九岁。这就是我们的信仰先贤——俄利根。